Expressão da solidariedade da Arquidiocese de Vitória do Espírito Santo à Arquidiocese de Mariana e regiões atingidas pelo rompimento da barragem em Bento Rodrigues

A Arquidiocese de Vitória do Espírito Santo participa da dor e da esperança do Arcebispo e presbíteros da Arquidiocese de Mariana como também do povo deste Município e populações de distritos e municípios por onde passa a lama feroz desde o distrito Bento Rodrigues até os Municípios do Estado do Espírito Santo. 
Sofremos e oramos com todos estes irmãos e irmãs sofredores vítimas desta tragédia deplorável. 
Pedimos a Deus não só o consolo, força e coragem para todas as vítimas que conseguiram escapar da morte trágica, mas também para as vítimas que gemem, choram num silêncio sem palavras que possam expressar tamanha dor ao perderem filhos e sonhos arrancados de repente pela ferocidade da lama destruidora.

Mais do que nunca se faz presente o apelo do Santo Padre, o Papa Francisco, em sua exortação apostólica Laudato Si, quando escreve sobre a ecologia como uma questão social. O Homem e a Natureza devem viver em harmonia. “O mundo é a nossa casa comum” (Papa Francisco). 

Esperamos que as firmas responsáveis por esta tragédia possam aprender a lição ecológica e humana. Como reparar o erro quando a vida e o sonho foram arrancados tragicamente como acabamos de constatar em Mariana e nos leitos dos riachos e do Rio Doce?  Justiça e paz devem ser as primeiras preocupações de qualquer empreendimento industrial.
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